
∆ύο χρόνια συµπληρώνονται από την έκδοση του πα-
ρόντος τριµηνιαίου ηλεκτρονικού περιοδικού της Βι-
βλιοθήκης µας. ∆ύο χρόνια δηµιουργικά κατά τη διάρ-
κεια των οποίων άρχισε να παίρνει µορφή το αρχικό
µας όραµα: να αποτελέσει ένα βήµα ενηµέρωσης για
όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε την παροχή υπηρε-
σιών της Βιβλιοθήκης στο Ίδρυµά µας, αλλά και να φι-
λοξενήσει ειδικά αφιερώµατα και εκτενέστερα άρθρα
για την επιστήµη της πληροφόρησης και τη διαχείριση
της γνώσης. Θέµατα επίκαιρα και χρήσιµα για την εκ-
παιδευτική µας κοινότητα και όχι µόνο.

Τελικά η µικρή µέχρι σήµερα «διαδροµή» του περιο-
δικού µας, δείχνει ότι το αρχικό µας όραµα έχει µέλ-
λον….Και σ’ αυτό ευελπιστούµε να συµβάλλει όχι
µόνον το προσωπικό της Βιβλιοθήκης, αλλά και τα
µέλη της ακαδηµαϊκής µας κοινότητας και όλοι οι
«φίλοι» του βιβλίου και των νέων τεχνολογιών πλη-
ροφόρησης.

Σας ευχαριστούµε θερµά για τη θετική ανταπόκριση
που δείξατε από το πρώτο κιόλας τεύχος κυκλοφο-
ρίας του περιοδικού µας και προσδοκούµε ότι θα συ-
νεχίσετε να στηρίζετε την προσπάθειά µας.

Από τη σύνταξη

lliibb@@tteeiisseerr..ggrr

Μια ιστορική Βιβλιοθήκη ξαναγεννιέται
στη µονή Τιµίου Προδρόµου Σερρών 22

Π
ερ
ιε
χό

µε
να

Ση
µε
ίω

µα
  τ
ης

  έ
κδ
οσ
ης

H συµβολή των αναπτυξιακών έργων στη
µετεξέλιξη της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών
σε µια σύγχρονη Ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη 1111

Η φήµη του Μοναστηρίου του Τιµίου Προδρόµου Σερρών ως λα-
µπρού και πολυσήµαντου πνευµατικού κέντρου υπήρξε ανέκαθεν
σηµαντική. Η φήµη αυτή ενισχυόταν από το γεγονός της λειτουρ-
γίας, στο εσωτερικό της µονής, µιας πλούσιας Βιβλιοθήκης και ε-
νός βιβλιογραφικού εργαστηρίου (αντιγραφής και παραγωγής χει-
ρογράφων), που λειτουργούσε ήδη κατά τον 14ο αιώνα.  
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εν έχουµε πληροφορίες για τον αρχικό χώρο

στέγασης της Βιβλιοθήκης µέσα στον περίβολο

του Μοναστηριού. Γνωρίζουµε µόνο ότι το 1856

βρισκόταν στον οχυρωµατικό Πύργο στη Ν.∆ γωνία του τεί-

χους. Πρόκειται για ένα τετράγωνο Πύργο που κτίστηκε το

1304 µ.Χ. από τον δεύτερο κτίτορα της µονής, τον Ιωα-

κείµ. Στον Πύργο αυτό κατοίκησε –σύµφωνα µε την παρά-

δοση- και η πριγκίπισσα Ελένη, σύζυγος του σέρβου ηγε-

µόνα Στέφανου Ντουσάν. Ο

Πύργος ανακαινίστηκε το 1500

και ξανά το 1856, οπότε και µε-

τασχηµατίστηκε σε Βιβλιοθή-

κη, σύµφωνα µε µαρµάρινη ε-

πιγραφή εντοιχισµένη πάνω α-

πό την εξώθυρά του. Σ’ αυτόν

το χώρο φυλάσσονταν µέχρι

τον Ιούνιο του 1917 τα χειρό-

γραφα, οι κώδικες και τα βιβλία

της µονής. Μέχρις ότου, δηλα-

δή  λεηλατηθούν από τους

Βουλγάρους και µεταφερθούν

στη Μονή Ροϊλου στη Βουλγα-

ρία. Τα χειρόγραφα βρίσκονται

σήµερα στο Ινστιτούτο Dujcev

στη Σόφια και τµήµα του πολύτιµου περιεχοµένου τους  έ-

χει  τα τελευταία χρόνια παρουσιαστεί από έλληνες και

ξένους ερευνητές σε διάφορα συνέδρια. Αξίζει να ση-

µειωθεί ότι το 1923 επεστράφησαν µε µέριµνα του Υπουρ-

γείου Εξωτερικών και τοποθετήθηκαν αρχικά ως παρακα-

ταθήκη στη Βιβλιοθήκη της Βουλής των Ελλήνων τα 259

από τα 691 χειρόγραφα που αφαιρέθηκαν. Σήµερα τα 254

βρίσκονται στην Εθνική Βιβλιοθήκη και τα 5 στο Βυζαντινό

Μουσείο στην Αθήνα. Από τα

βιβλία και έντυπα που επε-

στράφησαν 47 τοποθετήθη-

καν στην Εθνική Βιβλιοθήκη,

40 στο Βυζαντινό Μουσείο και

τα υπόλοιπα στη Βιβλιοθήκη

της Βουλής. Η τελευταία προί-

κισε το έτος 1954 (από τη

συλλογή αυτή) µε 302 βιβλία

τη ∆ηµόσια Κεντρική Βιβλιο-

θήκη Σερρών για τον πλουτι-

σµό της συλλογής της, στην ο-

ποία βρίσκονται µέχρι σήµερα. 

Κατά τη διάρκεια αυτών των

περιπετειών της συλλογής, το
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φυσικό κέλυφος της Βιβλιοθήκης, ο Πύργος δηλαδή

που προαναφέραµε, παρέµενε ερειπωµένος και α-

χρησιµοποίητος.  Μόλις τα τελευταία χρόνια  εντά-

χθηκε σε ένα ευρύ πρόγραµµα συντηρήσεων, ανα-

καινίστηκε µε σκοπό να λειτουργήσει ξανά ως Βι-

βλιοθήκη, ετοιµάσθηκε να υποδεχθεί την «ξενιτε-

µένη»  συλλογή του. 

Μια επίσκεψη σ’ αυτόν τον φορτισµένο ιστορικά χώρο

αποτελεί µια ανεπανάληπτη εµπειρία. Οι φροντισµέ-

νες αρχιτεκτονικές λεπτοµέρειες, τα κοµψά και  κα-

λοσχεδιασµένα βιβλιοστάσια, οι σκιές και το φως

που διαχέεται από τα µικρά ανοίγµατα στον εσωτερι-

κό χώρο δηµιουργούν ατµόσφαιρα πνευµατικής πε-

ρισυλλογής. Η ιστορία είναι παρούσα σε κάθε γωνιά

αυτής της Βιβλιοθήκης. Όπως και η τεχνολογία, µέ-

σα από το προηγµένο σύστηµα ασφαλείας τις ελεγ-

χόµενες συνθήκες υγρασίας και θερµοκρασίας. Ό-

πως και τα βιβλία µιας νέας συλλογής, που  σιγά σιγά

παίρνουν τη θέση τους στα ράφια. ∆ιακριτικά όµως,

γιατί περιµένουν τα «παλιά», τα περιµένουν να γυρί-

σουν εκεί που ανήκουν. 

Θεωρούµε ιδιαίτερα σηµαντική αυτή τη αναγεννηµέ-

νη Βιβλιοθήκη. Προσθέτει στο «αγαπηµένο µονα-

στήρι των Σερραίων», µαζί µε τα άλλα αναστηλωµέ-

να και συντηρηµένα κτίσµατα, την παλιά αξεπέρα-

στη λάµψη του. Θεωρήσαµε υποχρέωσή µας να την

παρουσιάσουµε και να την υποδεχτούµε στο δίκτυο

των Βιβλιοθηκών της περιοχής µας δίνοντάς της τι-

µητικά την πρώτη θέση. 

Σηµαντική όµως θεωρούµε και τη νέα βιβλιοθήκη

του µοναστηριού που ολοκληρώνεται στον ανακαινι-

σµένο χώρο του ελαιοτριβείου. Ένας χώρος ιδιαίτε-

ρης αισθητικής και αρχιτεκτονικής αξίας που θα φι-

λοξενήσει τη νεώτερη συλλογή της µονής. Από το

χώρο αυτό, που βρίσκεται στο στάδιο του τελικού ε-

ξοπλισµού παραθέτουµε φωτογραφικό υλικό. 

Πηγές:
1) Στέλλα Η. Ούτσιου, «Η Βιβλιοθήκη της Ιεράς Μονής του Τι-

µίου Προδρόµου Σερρών», στα πρακτικά του Επιστηµονι-
κού Συµποσίου Χριστιανική Μακεδονία. Ιερά Μονή Τιµίου
Πρόδρόµου Σερρών, Θεσσαλονίκη 1995, σσ. 197-207. 

2) Συµεών Πασχαλίδης, ∆ηµήτριος Στράτης, «Μονή Τιµίου
Προδρόµου», Μοναστήρια της Μακεδονίας, Α΄ Ανατολική
Μακεδονία, Α.Π.Θ-Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών. Θεσσαλο-
νίκη 1996, σσ. 355-402.

3) Επιτόπια έρευνα. 

Ζωή Σωτηρίου  
Βιβλιοθηκονόµος

zoelib@teiser.gr
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τις 3 ∆εκεµβρίου 2008 η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι.
Σερρών πραγµατοποίησε εκδήλωση µε θέµα
«∆ιαδροµές στην Τέχνη µε όχηµα τη Βιβλιοθή-

κη», η οποία συνοδεύτηκε και από τα εγκαίνια Έκθεσης
Έργων του Σερραίου ζωγράφου Χριστόφορου Μελλίδη.

Η εκδήλωση οργανώθηκε στο πλαίσιο υλοποίησης της Ε-
νέργειας 2.1.3δ «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΑΙ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΣ ΑΚΑ∆ΗΜΑΪ-
ΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ» του Γ’ ΚΠΣ-ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ που συγχρηµατο-
δοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση - Ευρωπαϊκό Κοινωνικό
Ταµείο και από Εθνικούς πόρους. 

Στη διάρκεια της εκδήλωσης αναπτύχθηκαν τα ακόλουθα
θέµατα:

• Βιβλιοθήκες Τέχνης στην Ελλάδα
• Έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό Τέχνης στη Βιβλιοθήκη
του Τ.Ε.Ι. Σερρών

• Συµβολή της Αρχιτεκτονικής και της Τέχνης στην αλ-
λοίωση της φυσιογνωµίας της πόλης

Την εναρκτήρια οµιλία µε θέµα «Βιβλιοθήκες Τέχνης στην
Ελλάδα» έκανε η Υπεύθυνη του Έργου της Βιβλιοθήκης
του Τ.Ε.Ι. Σερρών κα Λίλα  Θεοδωρίδου, η οποία µας ξενάγη-
σε στις Βιβλιοθήκες Τέχνης στον Ελληνικό χώρο. Επισήµα-
νε την µεγάλη αύξηση στις ψηφιοποιηµένες πηγές εικαστι-
κών συλλογών που παρατηρείται τα δύο τελευταία χρόνια
ως αποτέλεσµα αντιστοίχων προγραµµάτων ψηφιοποίησης.
Μας παρουσίασε το ευρετήριο ελληνικών ψηφιακών συλ-
λογών της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Πατρών, την ψη-
φιακή Πινακοθήκη της Βιβλιοθήκης της Ανωτάτης Σχολής
Καλών Τεχνών, την ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Μουσείου Μα-
κεδονικής Τέχνης και άλλες συλλογές. Ολοκλήρωσε δε
την εισήγησή της τονίζοντας ότι η δυνατότητα ελεύθερης
πρόσβασης σ’ αυτόν τον µεγάλο αριθµό ελληνόγλωσσων
τεκµηρίων πρέπει να αξιοποιηθεί δηµιουργικά, στην κατεύ-

θυνση της ευαισθητοποίησης των πολιτών και της βελτίω-
σης της αισθητικής τους παιδείας. 

Στη συνέχεια η βιβλιοθηκονόµος κα. Μάρθα  Χριστοφορί-
δου, αναφέρθηκε στην εισήγησή της µε τίτλο «Έντυπο και
ηλεκτρονικό υλικό Τέχνης στη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερ-
ρών» στον τρόπο οργάνωσης της νέας ειδικής συλλογής
τεκµηρίων που αναπτύχθηκε στο πληροφοριακό Τµήµα, α-
φιερωµένο στις εικαστικές τέχνες. Παρουσιάστηκε ο τρό-
πος αναζήτησης των πολύτιµων αυτών τεκµηρίων (βιβλία,
εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, πολυτελή λευκώµατα, αφίσες, ο-
πτικοακουστικό υλικό) µέσα από τον on-line κατάλογο της
Βιβλιοθήκης, αλλά και των µέσων πρόσβασης στο πλήρες
κείµενο βιβλιογραφικών βάσεων δεδοµένων, ηλεκτρονι-
κών περιοδικών και βιβλίων (e-books) που διαθέτει η Βι-
βλιοθήκη ως µέλος του Συνδέσµου Ακαδηµαϊκών Βιβλιο-
θηκών για το ίδιο θέµα. Παρουσιάστηκαν επίσης οι δυνατό-
τητες αναζήτησης πληροφοριών για έρευνα στις εικαστι-
κές τέχνες, σε ψηφιακές πηγές έγχρωµων εικόνων έργων
τέχνης από τις σηµαντικότερες συλλογές διακεκριµένων
µουσείων και γκαλερί του κόσµου. 

Μια ενδιαφέρουσα παρουσίαση έκανε ο επίκουρος καθη-
γητής του Ιδρύµατος κ. Γιώργος  Κουτούπης. Με τον ευρη-
µατικό τίτλο «Η συµβολή της Αρχιτεκτονικής και της Τέ-
χνης στην αλλοίωση της αρχιτεκτονικής της πόλης» ανέ-
πτυξε το ζήτηµα των έργων Τέχνης που εκτίθενται σε δηµό-
σιους ανοικτούς χώρους στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
Προχώρησε σε συγκρίσεις ως προς το περιεχόµενο, το ύ-
φος των έργων και τους στόχους των παρεµβάσεων. Επικε-
ντρώθηκε τέλος στην παρουσίαση έργων Τέχνης σε δηµο-
σίους χώρους της πόλης των Σερρών και συγκεκριµένα στις
τοιχογραφίες του ζωγράφου Χριστόφορου Μελλίδη στην ε-
ξωτερική επιφάνεια των κτιρίων της ∆ΕΗ. Ο εξαιρετικός
τρόπος αφήγησης του οµιλητή και το προσεκτικά επιλεγµέ-
νο εποπτικό υλικό που συνόδευαν την παρουσίαση προκά-

Εκδήλωση µε θέµα:

""∆∆ιιααδδρροοµµέέςς  σσττηηνν  ΤΤέέχχννηη  µµεε  όόχχηηµµαα  ττηη  ΒΒιιββλλιιοοθθήήκκηη""
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λεσαν το ενδιαφέρον των παρευρισκοµένων. 
Ακολούθησε ζωηρή συζήτηση µε το ακροατήριο, στη διάρ-
κεια της οποίας τέθηκαν εξαιρετικά ενδιαφέροντα ζητή-
µατα. Στη συζήτηση έλαβαν µέρος πολλοί προσκεκληµέ-
νοι µε ερωτήσεις, τοποθετήσεις και παρεµβάσεις, ανταλ-
λάσοντας απόψεις για την σχέση πόλης και Τέχνης.

Με την ολοκλήρωση της εκδήλωσης πραγµατοποιήθηκαν
στο foyer της Βιβλιοθήκης τα εγκαίνια της έκθεσης εικαστι-
κών έργων του Σερραίου καλλιτέχνη Χριστόφορου Μελλί-
δη. Το κοινό περιηγήθηκε την έκθεση και είχε την ευκαιρία
να ξεναγηθεί στα έργα από τον ίδιο τον καλλιτέχνη. Ο Χρι-
στόφορος Μελλίδης είναι ένας διακεκριµένος καλλιτέ-
χνης που ζει και εργάζεται στην πόλη των Σερρών.  Με ευαι-
σθησία και αγάπη για τον τόπο αιχµαλωτίζει µε τον χρωστή-
ρα του κτίρια, αρχιτεκτονικά στοιχεία, πλατείες, δρόµους,
τοπία. Με µια νοσταλγική διάθεση καταγράφει την πόλη

που χάνεται πειραµατιζόµενος ταυτόχρονα µε νέα υλικά
και εκφραστικούς τρόπους. Έχει βραβευτεί για το έργο του
από  την Ακαδηµία Αθηνών και διατηρεί στο κέντρο της πό-
λης το «Κέντρο  Αρχιτεκτονικής Παράδοσης», όπου εκθέ-
τει σε διαρκή έκθεση, µέρος από τα έργα του.

Την όλη εκδήλωση παρακολούθησαν µε ενδιαφέρον περί-
που 60 άτοµα οι οποίοι προέρχονταν από το χώρο του Τ.Ε.Ι.,
αλλά και επιστήµονες και πνευµατικοί άνθρωποι της πόλης
των Σερρών. Απέσπασε πολύ καλές κριτικές από όλους
τους συµµετέχοντες και ως προς την οργάνωση και ως
προς το περιεχόµενο.

Περισσότερες πληροφορίες και φωτογραφικό υλικό από
την εκδήλωση, αλλά και το πλήρες κείµενο των εισηγή-
σεων, διατίθενται στο δικτυακό τόπο της Βιβλιοθήκης
http://lib.teiser.gr 

Η  Υπεύθυνη  του  Έργου  της  Βιβλιο-
θήκης    κα  Λίλα  Θεοδωρίδου

Η  βιβλιοθηκονόµος  κα.  Μάρθα  Χριστοφορίδου Ο  επίκουρος  καθηγητής  του  Ιδρύµατος  
κ.  Γιώργος  Κουτούπης



ς σύγχρονη κοινωνική τάση, άµεσα συνδεδεµένη µε

τη φιλοσοφία της Κοινωνίας της Πληροφορίας, είναι

η έννοια της Ανοιχτής Πρόσβασης. Η φιλοσοφία της

ελεύθερης πρόσβασης έχει υιοθετηθεί από πολλά Ακαδη-

µαϊκά Ιδρύµατα και µη Κυβερνητικούς Οργανισµούς και

προωθείται διεθνώς, µέσω του κινήµατος Ανοικτής Πρόσβα-

σης (Open Access Movement). Το εν λόγω κίνηµα, πρε-

σβεύει την ψηφιακή διάθεση υλικού, κυρίως επιστηµονικού

περιεχοµένου, πλήρως ή σε µεγάλο βαθµό ελεύθερο από

περιορισµούς πνευµατικών δικαιωµάτων και αδειών χρήσης.

Τι  είναι  τα  Ιδρυµατικά  Καταθετήρια  ή  Αποθετήρια  

Ένα Ιδρυµατικό Καταθετήριο /Αποθετήριο είναι ένας on-line

δικτυακός τόπος για τη συλλογή, συντήρηση και διάδοση –

σε ψηφιακή µορφή- της διανοητικής παραγωγής ενός Ακα-

δηµαϊκού ή Ερευνητικού Ιδρύµατος. Τα Ιδρυµατικά Καταθε-

τήρια είναι συνδεδεµένα µε τις δράσεις των Βιβλιοθηκών,

κυρίως των Ακαδηµαϊκών. Λειτουργούν ως Ακαδηµαϊκοί ∆ι-

κτυακοί Τόποι, που σκοπό έχουν να συγκεντρώνουν όλη την

εκδοτική και ερευνητική παραγωγή ενός Ιδρύµατος, ή δυ-

σεύρετο και σπάνιο υλικό που χρήζει διατήρησης και έχει

εκχωρηθεί η άδεια διαχείρισής του στη Βιβλιοθήκη του Ακα-

δηµαϊκού Ιδρύµατος. 

Η ιδέα πάνω στην οποία βασίζονται, σχεδιάζονται και υλο-

ποιούνται τα Ιδρυµατικά Καταθετήρια είναι αυτή της ελεύθε-

ρης, δηµοκρατικής και δωρεάν πρόσβασης όλων των πολι-

τών στη σπάνια και  δυσεύρετη πνευµατική δηµιουργία και

στην τρέχουσα επιστηµονική πληροφορία.  Η µετατροπή αυ-

τών των πονηµάτων, σε µορφή που εύκολα διατηρείται, διευ-

κολύνει επίσης την  ελεύθερη διάδοση κι ανάκτησή τους.

Τι  προσφέρει  ένα  Ιδρυµατικό  Καταθετήριο  

Πολλά έχουν ειπωθεί για τη λεγόµενη ‘fair use’, τη δίκαια

χρήση των πληροφοριών για εκπαιδευτικούς, ή ερευνητι-

κούς σκοπούς και τα διακριτά όρια των δικαιωµάτων χρήσης,

που αυτή µπορεί να έχει. Είναι γενικώς αποδεκτό όµως, πως

η γνώση και η σύγχρονη-τρέχουσα πληροφορία θα πρέπει να

διαδίδονται. Τα Ιδρυµατικά Καταθετήρια λοιπόν, δηµιουργού-

νται µε σκοπό τη διάδοση και προώθηση της επιστηµονικής

έρευνας, αλλά είναι άµεσα  συνδεδεµένα  και  µε  την  ενίσχυ-

ση  της  εικόνας  και  του  κύρους  των  Ιδρυµάτων. Έτσι ένα Ι.Κ.

δίνει τη δυνατότητα στο διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό

ενός Ακαδηµαϊκού Ιδρύµατος να δηµοσιοποιήσει το έργο του

στην τοπική, εθνική αλλά και διεθνή κοινότητα. Καταθέτο-

ντας λοιπόν ένας επιστήµονας µέρος του έργου του, σε ψη-

φιακή µορφή στη βιβλιοθήκη, προβάλλεται ο ίδιος, αλλά

ταυτόχρονα και το Ίδρυµα στο οποίο εργάζεται. 

Η επιστηµονική δραστηριότητα ενός ερευνητή δηµοσιο-

ποιείται συνήθως µέσω επιστηµονικών περιοδικών µε κρι-

τές. Εντούτοις, το αυξανόµενο κόστος των συνδροµών, η

χρονοβόρα διαδικασία υποβολής των εργασιών και η αµφί-

βολη αποδοχή τους, η αδυναµία παρουσίασης ερευνητικών

δραστηριοτήτων άλλης µορφής - όπως αποτελέσµατα εργα-

στηριακών δοκιµών ή πρότυπα προγράµµατα λογισµικού-  ο-

δήγησε τη διεθνή ερευνητική κοινότητα σε νέες µορφές δη-

µοσίευσης. 

Το περιεχόµενο των δηµοσιευµάτων µπορεί να είναι  άρθρα,

εισηγήσεις συνεδρίων, σηµειώσεις µαθηµάτων και αποτελέ-

σµατα δηµόσιας έρευνας, εφόσον βέβαια για τη δηµοσίευση

τους συµφωνούν όλοι οι δηµιουργοί του. 

Η  προέλευση  της  έννοιας του Ιδρυµατικού Καταθετηρίου

(Institutional Repository) είναι διπλή:

• Τα Ι.Κ. συνδέονται εν µέρει µε την έννοια της ψηφιακής

διαλειτουργικότητας, η οποία αφορά κυρίως το πρωτόκολ-

λο OAI -PMH (Open Archives Initiative Protocol for Metadata

Harvesting). Η διαλειτουργικότητα είναι η δυνατότητα της

συµβατότητας των προϊόντων και υπηρεσιών σε ευρεία κλί-

µακα. Αυτό σηµαίνει ότι πολλά διαφορετικά Καταθετήρια

µπορούν να χρησιµοποιούν τις ίδιες περιγραφικές πληρο-
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φορίες (µεταδεδοµένα)  για να περιγράψουν τα ψηφιακά

τους αντικείµενα (κείµενα, φωτογραφίες, κ.ά.). Το OAI-

PMH είναι ένα απλό πρωτόκολλο που επιτρέπει τη συγκέ-

ντρωση και µεταφορά εγγραφών µεταδεδοµένων από ένα

σύστηµα σε κάποιο άλλο. Οι παροχείς περιεχοµένου χρη-

σιµοποιούν τo OAI -PMH για να κάνουν τα µεταδεδοµένα

τους, διαθέσιµα σε τρίτους. Μπορούν ακόµη να θέσουν

περιορισµούς σχετικά µε το ποιοι µπορούν να συλλέξουν

τις εγγραφές των µεταδεδοµένων τους, µε βάση είτε τις

IP διευθύνσεις των παροχέων υπηρεσιών, είτε µε πιο πο-

λύπλοκους µηχανισµούς όπως τα πρωτόκολλα HTTP

Basic Authentication και SSL.

• Τα Ιδρυµατικά Καταθετήρια  συνδέονται ακόµη µε την έν-

νοια της ψηφιακής βιβλιοθήκης – επειδή ακριβώς συλλέ-

γουν, καταχωρούν, στεγάζουν, ταξινοµούν και συντηρούν

πολύτιµες ψηφιακές πληροφορίες και παρέχουν  ελεύ-

θερη πρόσβαση προς τους τελικούς χρήστες.  

Το  υλικό που συνήθως αποθηκεύεται, συντηρείται κι απο-

δελτιώνεται στα Ιδρυµατικά Καταθετήρια των ξένων  Πανε-

πιστηµίων έχει τη µορφή  των ερευνητικών άρθρων σε πε-

ριοδικά µε κριτές - πριν δηµοσιευτούν (preprints) και αφού

έχουν δηµοσιευτεί (postprints)- ψηφιακές εκδόσεις δια-

τριβών, αλλά µπορεί να είναι και άλλου τύπου ψηφιακά α-

ντικείµενα που παρήχθησαν στο Ίδρυµα, όπως διοικητικά

έγγραφα, τεχνικές εκθέσεις και µελέτες,  σηµειώσεις σει-

ράς µαθηµάτων, κ.ά.

Οι  τέσσερις  κύριοι  στόχοι πάνω στους οποίους δηµιουργεί-

ται κι αναπτύσσεται ένα Ιδρυµατικό Καταθετήριο είναι:

• να δηµιουργήσει απόλυτη διαφάνεια στην ακαδηµαϊκή έ-

ρευνα που γίνεται σε  ένα Ίδρυµα 

• να συγκεντρώσει όλη τη συγγραφική παραγωγή του Ιδρύ-

µατος σε µια ενιαία βάση  

• να παράσχει ελεύθερη πρόσβαση στην ερευνητική / συγ-

γραφική παραγωγή του Ιδρύµατος

• να αποθηκεύσει και να διατηρήσει όλη την πνευµατική

δηµιουργία που προέρχεται από το Ίδρυµα σε ψηφιακή

µορφή, συµπεριλαµβανοµένης της αδηµοσίευτης ή «δύ-

σκολης στην ανεύρεση» γκρίζας βιβλιογραφίας (π.χ. πτυ-

χιακές, διπλωµατικές εργασίες, διδακτορικές διατριβές ή

τεχνικές εκθέσεις κι αναφορές). 

Η  λογική  πάνω  στην  οποία  δηµιουργούνται τα Ιδρυµατικά

Καταθετήρια, διεθνώς, είναι αυτή της ελεύθερης πρόσβα-

σης στο περιεχόµενο - µε τη σύµφωνη γραπτή γνώµη του

δηµιουργού. Στις περιπτώσεις που αυτή δεν υπάρχει, τότε

το Καταθετήριο λειτουργεί µερικώς ως βιβλιογραφική  βά-

ση που απλώς περιέχει λεπτοµέρειες για το κείµενο χωρίς

να δίνει πρόσβαση στο περιεχόµενό του, εκτός  κι  αν  ζητη-

θεί  επωνύµως. 

Οι πιο γνωστές δηλώσεις και οδηγίες που υιοθετούνται από

τους φορείς των Ιδρυµατικών Καταθετηρίων αναφορικά µε

την ελεύθερη ανοιχτή πρόσβαση και την υποστήριξη του

«Κινήµατος στην Ελεύθερη Πρόσβαση» είναι: η ∆ιακήρυ-

ξη της Πρωτοβουλίας Ανοιχτής Πρόσβασης της Βουδαπέ-

στης, ο Καταστατικός Χάρτης του ECHO (European Cultural

Heritage Online Charter), η ∆ιακήρυξη Bethesda για την Εκ-

δοτική ∆ραστηριότητα Ανοιχτής Πρόσβασης,  η ∆ιακήρυξη

του Βερολίνου για την Ελεύθερη Πρόσβαση στη Γνώση   και

οι ∆ιακηρύξεις της IFLA.

Σύµφωνα  µε  έρευνα ενός project που λέγεται Repository

66, βασίζεται σε δεδοµένα του ROAR και της υπηρεσίας

OpenDOAR και αναπτύχθηκε από το SHERPA στα τέλη του

2007, οι δηµοφιλέστερες πλατφόρµες λογισµικών που

χρησιµοποιούνται για την κατασκευή Ιδρυµατικών Καταθε-

τηρίων ανοιχτής ψηφιακής πρόσβασης  είναι οι Eprints,

DSpace και Bepress. Στην Ελλάδα τα λογισµικά ανοιχτού

κώδικα που χρησιµοποιούνται για τη δηµιουργία Ιδρυµατι-

κών Καταθετηρίων είναι κυρίως το DSpace και το Eprints. 

Για  να  λειτουργήσει  σωστά ένα Ιδρυµατικό Καταθετήριο α-

παιτείται εξειδικευµένο προσωπικό (βιβλιοθηκονόµοι και

πληροφορικοί) που θα µπορεί να δηµιουργεί ή να χρησιµο-

ποιεί µεταδεδοµένα, να εισάγει τα ψηφιακά αντικείµενα

και να συντηρεί τη βάση. Απαραίτητη εξάλλου είναι  η συ-
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πολιτιστική κληρονοµιά µιας χώρας αποτελεί ανα-
πόσπαστο κοµµάτι της ταυτότητας της και για το
λόγο αυτό, χρήζει προσεκτικής και µακροπρόθε-

σµης προστασίας, διαχείρισης και προβολής. Οι νέες τε-
χνολογίες προσφέρουν σήµερα πλήθος δυνατοτήτων σε
όλες τις παραπάνω ενέργειες. Συγκεκριµένα, µέσω της
ψηφιοποίησης, προσφέρονται δυνατότητες καταγραφής
αρχιτεκτονικών δηµιουργιών, αρχαιολογικών ευρηµάτων,
ιστορικών µνηµείων και µνηµείων τέχνης, οδηγώντας έτσι
σε µια επιτυχηµένη αποτύπωση του πολιτιστικού πλούτου
κάθε χώρας. Την τάση αυτή υιοθετούν ολοένα και περισσό-
τερες χώρες,  δηµιουργώντας και προβάλλοντας ψηφια-
κές παρακαταθήκες πολιτιστικού περιεχοµένου. Μια τέ-
τοια προσπάθεια δεν θα µπορούσε να λείψει και από τη χώ-
ρα µας, όπου  η ψηφιοποίηση της πλούσιας πολιτιστικής
µας κληρονοµιάς κρίνεται ως επιτακτική ανάγκη και πολ-
λοί φορείς έχουν στραφεί σε αυτήν την κατεύθυνση. Στο
άρθρο αυτό θα παρουσιαστούν ενδεικτικά ορισµένες τέ-
τοιες προσπάθειες. Ωστόσο, για να γίνει αντιληπτό το έργο
τους, είναι απαραίτητο να περιγραφούν συνοπτικά τα στά-
δια µιας τέτοιας διαδικασίας  αλλά και τα ιδιαίτερα προ-
βλήµατα που οι φορείς καλούνται να αντιµετωπίσουν. 

Τα βασικά στάδια της ψηφιοποίησης πολιτιστικού περιεχο-
µένου είναι :
1. Καταγραφή  της  πληροφορίας. Ανάλογα µε το είδος του

υλικού προς ψηφιοποίηση θα πρέπει να επιλεχθεί και ο
κατάλληλος τρόπος για να παρασταθεί αυτό ψηφιακά.
Επισηµαίνεται ότι το υλικό αυτό µπορεί να είναι ιστορι-
κά κείµενα, χειρόγραφα, ηχητικά ντοκουµέντα, παρα-
δοσιακά τραγούδια, κινηµατογραφικά έργα, φωτογρα-
φίες, πολύτιµες θρησκευτικές εικόνες, έργα τέχνης,
αρχαία γλυπτά ακόµα και ολόκληροι αρχαιολογικοί χώ-
ροι. Κάθε ένα από τα παραπάνω απαιτεί και το ανάλογο
πρότυπο αναπαράστασης. Έτσι µπορεί να µιλάµε για
αρχεία κειµένου, για δισδιάστατες ή τρισδιάστατες ει-
κόνες είτε ακόµα και για αρχεία ήχου ή βίντεο.

2. ΑΑποθήκευσση  των  δεδοµένων. Αφού βρεθεί ο κατάλλη-
λος τρόπος µε τον οποίο θα ψηφιοποιηθεί το υλικό, το
επόµενο ζητούµενο είναι να βρεθεί και ο κατάλληλος
τρόπος να αποθηκευτεί αυτή η πληροφορία. Εκτός από
το θέµα της εξασφάλισης µεγάλης χωρητικότητας θα
πρέπει να προβλεφθούν και ζητήµατα όπως η διασφά-
λιση της πληροφορίας και η µακροπρόθεσµη διατήρη-
ση της, καθώς και η εύκολη πρόσβαση σε αυτή.

ΨΨηηφφιιοοπποοίίηησσηη  ΠΠοολλιιττιισσττιικκοούύ  ΑΑπποοθθέέµµααττοοςς@
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νεργασία των καθηγητών που καταθέτουν τις εργασίες τους µια και τροποντινά συνεργάζονται στην αποδελτίωση των πονη-

µάτων τους, ώστε να χρησιµοποιηθούν οι λέξεις κλειδιά που αποδίδουν καλύτερα το θέµα τους. Το λογισµικό που χρησιµο-

ποιείται διατίθεται δωρεάν (DSpace, Eprints) στο διαδίκτυο και δεν παρέχονται υπηρεσίες υποστήριξης, συνεπώς χρειάζεται

η διαρκής συνεργασία πληροφορικού για τη συντήρησή του.

Τα πιο γνωστά Ελληνικά Ιδρυµατικά Καταθετήρια είναι:

3

5

7

Το E-LLocus: Ιδρυµατικό Καταθετήριο της Βιβλιοθήκης του
Πανεπιστηµίου Κρήτης.

Η Ψηφίδα: Ιδρυµατικό Καταθετήριο του Πανεπιστηµίου
Μακεδονίας. 

Το CSSE – Ιδρυµατικό Αποθετήριο του Εργαστηρίου Com-
putational Systems & Software Engineering του Πανεπι-
στηµίου της Μακεδονίας.

Το Εύρηκα!  Ιδρυµατικό Καταθετήριο του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης. 

Η Ανάκτησις: Ιδρυµατικό Καταθετήριο του ΤΕΙ ∆υτικής Μα-
κεδονίας.

Η Νηµερτής: Ιδρυµατικό Καταθετήριο του Πανεπιστηµίου
Πατρών. 

Το Εκπαιδευτικό  Απόθεµα: Ιδρυµατικό Αποθετήριο του Πα-
νεπιστηµίου Πατρών.

1

2
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Αγνή Σιούλα  
Βιβλιοθηκονόµος

sioulalib@teiser.gr

@

Ο Πανδέκτης: εµπεριέχει σηµαντικές ψηφιακές συλλογές ελλη-
νικής ιστορίας και πολιτισµού του Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών.

Ο Πάνδηµος: χώρος ηλεκτρονικής δηµοσίευσης της συγγραφι-
κής δραστηριότητας των µελών της επιστηµονικής κοινότητας
του Παντείου Πανεπιστηµίου.

Το Ψηφιακό  Αποθετήριο του Περιοδικού Σπουδαί, της περιοδι-
κής επιστηµονικής έκδοσης του Πανεπιστηµίου Πειραιώς.

Η Πέργαµος  –  Ψηφιακή  Βιβλιοθήκη: Σύστηµα Ψηφιακής Βι-
βλιοθήκης που φιλοξενεί την ψηφιακή συλλογή του Ιστορικού
Αρχείου του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών
(ΕΚΠΑ).

Η Εστία: Ψηφιακό Αποθετήριο της Βιβλιοθήκης του Χαροκό-
πειου Πανεπιστηµίου.
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3. ΑΑναζήτησση  και  ανάκτησση  των  δεδοµένων.  Το τρίτο και
πολύ σηµαντικό στάδιο στο σχεδιασµό ενός συστήµα-
τος προβολής πολιτιστικού περιεχοµένου, είναι να εί-
ναι εύκολη η αναζήτηση και η ανάκτηση της πληροφο-
ρίας από το κοινό. Θα πρέπει να παρέχεται ένα φιλικό
προς το χρήστη περιβάλλον, ευέλικτο ώστε να επιτρέ-
πει στους χρήστες να υποβάλλουν ποικίλα αιτήµατα α-
ναζήτησης και αποδοτικό ως προς την ανάκτηση των α-
ποτελεσµάτων.

Τα ζητήµατα που προκύπτουν και πρέπει να αντιµετωπίσουν
οι φορείς που εµπλέκονται σε διαδικασίες ψηφιοποίησης
σχετίζονται κυρίως µε την ανάγκη διαλειτουργικότητας µε-
ταξύ των συστηµάτων προβολής της πολιτιστικής κληρονο-
µιάς, τόσο σε εθνικό όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο. Είναι α-
παραίτητο, να υιοθετούνται από τους διάφορους φορείς
κοινές πρακτικές στο θέµα της ψηφιοποίησης και να χρησι-
µοποιούνται όµοιες προσεγγίσεις. Με τον τρόπο αυτό εξα-
σφαλίζεται η συµβατότητα µεταξύ των συστηµάτων καθώς
και η επεκτασιµότητα τους σε βάθος χρόνου, ενώ παράλ-
ληλα θα µπορούν να αξιοποιηθούν ως βάση για άλλα έργα.
Εξίσου σηµαντικό είναι να υπάρχει συνεργασία µεταξύ των
φορέων, ώστε να ελαχιστοποιούνται οι πιθανότητες επανά-
ληψης της διαδικασίας ψηφιοποίησης των ίδιων αντικειµέ-
νων στο µέλλον, γεγονός που οδηγεί σε σπατάλη χωρητικό-
τητας, χρόνου αλλά και ανθρώπινου δυναµικού.
Στην Ελλάδα οι πρώτες προσπάθειες ψηφιοποίησης ξεκί-
νησαν την προηγούµενη δεκαετία. Σπουδαίο ρόλο όµως
για την προώθηση έργων ψηφιοποίησης διαδραµάτισε το
Γ΄ ΚΠΣ, µέσω του Επιχειρησιακού Προγράµµατος για την
«Κοινωνία της Πληροφορίας» µέσω του οποίου χρηµατο-
δοτήθηκαν πολλά έργα, πολλά από τα οποία βρίσκονται α-
κόµα σε εξέλιξη. 
Παρακάτω παρουσιάζονται ενδεικτικά δυο αξιόλογες προ-
σπάθειες ψηφιοποίησης πολιτιστικού περιεχοµένου.

1.  Κλεψύδρα  (http://clepsydra.ipet.gr/)

Το Πρότυπο Κέντρο Ψηφιοποίησης Πολιτιστικού Αποθέµα-
τος ΚΛΕΨΥ∆ΡΑ δηµιουργήθηκε στα τέλη του 2006 στα
πλαίσια του οµώνυµου προγράµµατος που χρηµατοδοτή-

θηκε από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα “Κοινωνία της Πλη-
ροφορίας”. Στεγάζεται στις εγκαταστάσεις του  στη Ξάνθη. 
Η Κλεψύδρα επικεντρώνεται στην ψηφιοποίηση, διαφύλα-
ξη, οργάνωση και διάδοση του πολιτιστικού µας αποθέµα-
τος. Ειδικεύεται στην αποτύπωση και καταγραφή πολιτιστι-
κών αντικειµένων διαφόρων χρονικών περιόδων της Ελλη-
νικής επικράτειας αλλά και των γειτονικών Βαλκανικών
χωρών. Βρίσκεται στην διάθεση όλων των δηµοσίων και ι-
διωτικών πολιτιστικών φορέων (κατόχων συλλογών αντι-
κειµένων), εφορειών αρχαιοτήτων και ιδιωτών παρέχο-
ντας εξειδικευµένες και ποιοτικές υπηρεσίες.  

Μέσω της Κλεψύδρας έχουν ψηφιοποιηθεί :
• Αντικείµενα  πολιτιστικής  αξίας  µε  εφαρµογή  τεχνικών
τρισδιάστατης  αναπαράστασης. Πραγµατοποιήθηκαν πει-
ραµατικές τρισδιάστατες αποτυπώσεις αντικειµένων κα-
τασκευασµένων από διαφορετικά υλικά όπως πηλός, ξύ-
λο, γυαλί, µάρµαρο, χρυσός, κ.α.

•Μνηµεία. Πρόκειται για τρισδιάστατη ψηφιοποίηση α) του
ναού της Επισκοπής στην περιοχή Σταυρί της Μάνης (χρι-
στιανικός ναός της Βυζαντινής περιόδου) και β) του ναού
του Αγίου Βασιλείου στον οικισµό Κελεφά (χριστιανικός
ναός της Μεταβυζαντινής περιόδου) στη γεωγραφική πε-
ριοχή της Μάνης µε στόχο την προβολή τους. Το αποτέ-
λεσµα του έργου είναι ένα τρισδιάστατο ψηφιακό µοντέ-
λο των ναών το οποίο παρέχει τη δυνατότητα εικονικής ε-
πίσκεψης και περιήγησης των χώρων του κάθε µνηµείου.

• Χώροι  Πολιτιστικής  Αξίας. Τρισδιάστατες αναπαραστάσεις
χώρων πολιτιστικής αξίας µε στόχο την τουριστική προβο-
λή των χώρων µέσω διαδικτύου µε χρήση δυνατοτήτων ρε-
αλιστικής τρισδιάστατης εικονικής περιήγησης. Οι χώροι
που αναπαραστάθηκαν τρισδιάστατα είναι : α) οι πηγές Αγί-
ας Βαρβάρας στο Ν. ∆ράµας β) τµήµα της Παλιάς Πόλης
του Ν. Ξάνθης, γ) τµήµα της Παλιάς Πόλης του Ν. Καβάλας.

2.  ∆ήµος  Θεσσαλονίκης
Ψηφιοποίηση  Πολιτιστικών  Τεκµηρίων
(http://culture.thessaloniki.gr)
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ο Σπουδαστήριο Nέου Eλληνισµού είναι µια αστική
µη κερδοσκοπική εταιρεία που ιδρύθηκε στο τέλος
του 1996, µε σκοπό την έρευνα και προβολή της

νέας ελληνικής γραµµατείας και γενικά κάθε έκφρασης
νεοελληνικού πολιτισµού και παιδείας. Ειδικότερα, σκοπός
του Σπουδαστηρίου είναι η διατήρηση της πνευµατικής και
ακαδηµαϊκής παράδοσης του Κωνσταντίνου Θ. ∆ηµαρά και
του Γιώργου Π. Σαββίδη.
Η διαπίστωση της αναγκαιότητας ενηµέρωσης και εντοπι-
σµού αρχείων που συνδέονται µε τη νέα  ελληνική λογοτε-
χνία και τον πολιτισµό, οδήγησε στη δηµιουργία ενός ολο-
κληρωµένου Συστήµατος Ψηφιακής Βιβλιοθήκης το οποίο
έχει συµπεριληφθεί στην ηλεκτρονική έκδοση του Σπου-
δαστηρίου και περιλαµβάνει πολύτιµο πολιτισµικό υλικό
µεγάλου εύρους.

Πιο συγκεκριµένα, η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Σπουδαστη-
ρίου Νέου Ελληνισµού είναι οργανωµένη µέχρι στιγµής
στις παρακάτω έξη ενότητες:
• Ανθολόγιο  Λογοτεχνίας: περιλαµβάνει 827 κείµενα από τη
Νέα Ελληνική Λογοτεχνία σηµαντικών συγγραφέων όπως οι
Αναγνωστάκης Μανόλης, Παπαδιαµάντης Αλέξανδρος, Εγ-
γονόπουλος Νίκος, Ελύτης Οδυσσέας, Ιωάννου Ευάγγελος,
Καρυωτάκης Κωνσταντίνος, Σεφέρης Γεώργιος κ.ά..  

• Ανθολόγιο  Αναγνώσεων:  περιέχει 375 αναγνώσεις αρκε-
τών από τους προαναφερθέντες συγγραφείς.

• Ανθολόγιο  Μαρτυριών:  ανθολόγιο µε 36 µαρτυρίες για το
Νέο Ελληνικό Πολιτισµό και την Ιστορία

• Ανθολόγιο  παιδικής  λογοτεχνίας: περιλαµβάνει 272 έργα
παιδικής λογοτεχνίας, ανάµεσα τους δηµοτικά ταχταρί-
σµατα, τραγουδάκια, παραµύθια και παιχνίδια από την ελ-
ληνική παράδοση.

• Χρονολόγιο:  καλύπτει την περίοδο 1801-1981 και βασίζε-
ται στο χρονολόγιο της Ιστορίας της Νεοελληνικής Λογο-
τεχνίας του Κωνσταντίνου Θ. ∆ηµαρά, µε πολλές προσθή-
κες στοιχείων σχετικά µε την ελληνική και ευρωπαϊκή λο-
γοτεχνία και ιστορία.

• Έργα  αναφοράς: περιλαµβάνει σε ηλεκτρονική µορφή
λεξικά, χρονολόγια, βιβλιογραφίες, βιογραφίες κλπ.

Η έκδοση περιέχει, µεταξύ άλλων, σε ξεχωριστές σελίδες,
βιογραφικά στοιχεία και εργογραφίες των πολύ σπουδαίων
λογοτεχνών, Κ.Θ. ∆ηµαρά και Γ.Π. Σαββίδη, όπως και του µε-
γάλου ποιητή  Κ.Π. Καβάφη, τα οποία µπορεί να αναζητήσει
κανείς χρονολογικά ή µε τη χρήση λέξεων – κλειδιών. 

ΣΣπποουυδδαασσττήήρριιοο  ΝΝέέοουυ  ΕΕλλλληηννιισσµµοούύ::  
ΨΨηηφφιιαακκήή  ΒΒιιββλλιιοοθθήήκκηη      
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Αρχική Σελίδα Ιστοσελίδας του Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισµού

Ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης επιδιώκοντας να συµβάλλει στην α-
νάδειξη και διάδοση της πολιτιστικής κληρονοµιάς του τό-
που µας, ψηφιοποίησε και προβάλει µέσω διαδικτύου τα
πολιτιστικά τεκµήρια που διαθέτει  στην κατοχή του και τα
οποία διαχειρίζεται, οργανώνει και συντηρεί.
Το  έργο  «Συλλογή,  ψηφιοποίηση  &  τεκµηρίωση  πολιτιστι-
κού  υλικού  της  Αντιδηµαρχίας  Πολιτισµού  του  ∆ήµου  Θεσ-
σαλονίκης» αναπτύχθηκε στα πλαίσια του Μέτρου 2.4 του
Επιχειρησιακού προγράµµατος «Κοινωνία της Πληροφο-
ρίας». Στα πλαίσια του έργου αυτού έχουν ολοκληρωθεί ό-
λες οι απαραίτητες δράσεις για την ψηφιακή καταγραφή
και τεκµηρίωση 12.000 πολιτιστικών τεκµηρίων µεταξύ

των οποίων εφηµερίδες, αφίσες, φωτογραφίες, καρτ-πο-
στάλ, βυζαντινές και µεταβυζαντινές εικόνες, πίνακες ζω-
γραφικής κλπ. Ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης µέσω του έργου αυ-
τού, διατηρεί έτσι ψηφιακά αντίγραφα των πολιτιστικών τεκ-
µηρίων σε υψηλή ανάλυση ως αντίγραφα ασφαλείας, αλλά
και για την χρήση και αξιοποίησή τους από οποιονδήποτε
ενδιαφερόµενο.

Μαρία Λαζαρίδου 
Πληροφορικός

marialib@teiser.gr
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Από τα παραπάνω αρχεία ξεχωρίζει αυτό του Αλεξανδρι-
νού ποιητή καθώς περιέχονται όλα τα έργα του, σηµειώ-
µατα, επιστολές και πλούσιο ανέκδοτο υλικό, όπως αυτό
προκύπτει από συνεχιζόµενη µελέτη του έργου του. Ο
χρήστης µπορεί να διαβάσει τα κείµενα των ποιηµάτων
και των πεζών, να δει εικόνες ορισµένων χειρογράφων και
να ακούσει την απαγγελία ορισµένων ποιηµάτων του. Το
αρχείο του Καβάφη συγκεντρώνει επίσης γενικές πληρο-
φορίες για τον σπουδαίο ποιητή αλλά και ειδικότερες για
την πρόσληψη και απήχηση της Καβαφικής ποίησης πα-
γκοσµίως.
Μελετώντας ή  διατρέχοντας κανείς τα περιεχόµενα της
Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι σίγουρο πως θα βρει θέµατα,
από το πλούσιο υλικό της συλλογής, τα οποία κεντρίζουν
το ενδιαφέρον, όπως τα παιδικά τραγούδια ή εικόνες και

τα χειρόγραφα του Καβάφη.  Η περιήγηση στα περιεχόµε-
να της συλλογής αποτελεί µια ιδιαίτερα ευχάριστη εµπει-
ρία καθώς σχετικές εικόνες εµπλουτίζουν το περιεχόµε-
νο των κειµένων, ενώ τα αρχεία ήχου µε φωνοληξίες των
ποιητών που απαγγέλουν τα έργα τους αποτελούν πραγ-
µατικά ιστορικά ντοκουµέντα.

Μια ιδιαίτερα αξιόλογη προσπάθεια από το Σπουδαστήριο
Νέου Ελληνισµού µε υλικό που καλύπτει ένα ευρύ φάσµα
ενδιαφερόντων το οποίο εµπλουτίζεται συνεχώς.  Για περισ-
σότερες πληροφορίες επισκεφτείτε την ηλεκτρονική διεύ-
θυνση του Σπουδαστηρίου http://www.snhell.gr/index.asp .

Ξένια Αλεξανδράκη
Πληροφορικός

xenialib@teiser.gr
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Αρχείο Καβάφη 
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Ποίηµα του Κ.Π. Καβάφη µε αρχείο ήχου

πό τον Ιούλιο του 2000, η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι.
Σερρών στεγάζεται σε νεόκτιστο τριώροφο κτίριο,
µε φωτεινούς και ευχάριστους χώρους, η κατα-

σκευή και ο εξοπλισµός του οποίου χρηµατοδοτήθηκαν α-
πό το Β΄ ΚΠΣ (Μέτρο 3.3, Υποδοµές, Εκπαιδευτικός Εξοπλι-
σµός, Ενέργεια 3.3β Βιβλιοθήκες), που συγχρηµατοδοτή-
θηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση- Ευρωπαϊκό Ταµείο Περι-
φερειακής Ανάπτυξης και από Εθνικούς Πόρους.
Κατά µια ευτυχή συγκυρία, το διάστηµα 1997 µέχρι το
2000, ενόσω δηλαδή κτιζόταν το νέο κτίριο της Βιβλιοθή-
κης, εκτελέστηκε στο Ίδρυµα το έργο «Εκσυγχρονισµός

της  Βιβλιοθήκης  του  Τ.Ε.Ι.  Σερρών», στα πλαίσια επίσης
του Β’  ΚΠΣ-ΕΠΕΑΚ  Ι (ΕΚΤ & ΕΤΠΑ). Η εκτέλεση του συγκε-
κριµένου έργου αφορούσε προµήθεια εξειδικευµένου συ-
στήµατος µηχανοργάνωσης βιβλιοθηκών, αγορά βιβλίων,
οπτικοακουστικού υλικού, βιβλιοστασίων, υπολογιστών,
συνδροµές σε επιστηµονικά περιοδικά-βάσεις δεδοµένων
και καταλογογράφηση όλων των τεκµηρίων. 
Απώτερος στόχος του, ήταν η αναβάθµιση των προσφερόµε-
νων υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης, ώστε να ανταποκρίνεται
στις ανάγκες των τελικών χρηστών της, για ενηµέρωση και α-
ναζήτηση πληροφοριών στα θεµατικά ενδιαφέροντα των Μη-

H  συµβολή  των  αναπτυξιακών  έργων  
στη  µετεξέλιξη  της  Βιβλιοθήκης  του  Τ.Ε.Ι.  Σερρών  
σε  µια  Σύγχρονη  Ακαδηµαϊκή  Βιβλιοθήκη
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χανολόγων-Μηχανικών, Πολιτικών-Μηχανικών, της ∆ιοίκη-
σης Επιχειρήσεων, της Λογιστικής, καθώς και των δύο νέων
τότε τµηµάτων του Τ.Ε.Ι/Σ., του τµήµατος Πληροφορικής
και Επικοινωνιών και Γεωπληροφορικής & Τοπογραφίας,
αλλά και στις γενικότερες ανάγκες για πληροφόρηση. 
Κατά τον απολογισµό που πραγµατοποιήθηκε µετά τη λή-
ξη του έργου, διαπιστώθηκε η υπερκάλυψη των στόχων
που τέθηκαν στην αρχή του. Η επιτυχής υλοποίησή του, α-
ποτέλεσε «σταθµό» για τη µετεξέλιξη της Βιβλιοθήκης
του Τ.Ε.Ι. Σερρών σε ένα σύγχρονο κέντρο πρόσβασης, συ-
γκέντρωσης, φύλαξης και διάθεσης της γνώσης και της
πληροφόρησης, στοιχείων απαραίτητων για την προώθη-
ση της εκπαιδευτικής και ερευνητικής διαδικασίας, κα-
ταρχήν για το Ίδρυµα όπου ανήκει και έπειτα για το γενικό-
τερο περιβάλλον στο οποίο λειτουργεί.
Στη συνέχεια και κατά το
χρονικό διάστηµα από
01/07/2000-31/12/2008,
χρηµατοδοτήθηκε συνο-
λικά για τρία (3) επιπλέον
έργα στα πλαίσια του Γ’
ΚΠΣ–ΕΠΕΑΕΚ  ΙΙ: 
1) «Αναβάθµιση  Βιβλιο-
θήκης  Τ.Ε.Ι.  Σερρών»,  Ε-
νέργεια  2.1.3δ  (συγχρη-
µατοδοτούµενο από την
Ευρωπαϊκή Ένωση–Ευρω-
παϊκό Κοινωνικό Ταµείο
και από Εθνικούς Πόρους),
µε χρονική διάρκεια
01.07.2000-31.12.2008.
Σκοπός του έργου ήταν η
συνέχιση, βελτίωση και ε-
νίσχυση των προσφερόµε-
νων υπηρεσιών της Βι-
βλιοθήκης, έτσι ώστε να
είναι σε θέση να υποστηρί-
ξει ποιοτικά και αποτελε-
σµατικά τα προγράµµατα
σπουδών του Ιδρύµατος,
να καλύψει τις ερευνητι-
κές ανάγκες της Ακαδη-
µαϊκής Κοινότητας και να
αποτελεί κατάλληλο χώ-
ρο διάχυσης της επιστηµο-
νικής πληροφορίας στην
ευρύτερη περιοχή των
Σερρών. Η εκτέλεση του
έργου αυτού αφορούσε
την αναβάθµιση του προ-
γράµµατος µηχανοργάνωσης της συλλογής, την προµή-
θεια εξειδικευµένων λογισµικών για επικοινωνία µε το
Συλλογικό Κατάλογο των Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών, για
το διαδανεισµό υλικού µεταξύ των βιβλιοθηκών, την προ-

µήθεια εξειδικευµένων λογισµικών και εξοπλισµού για
την προσφορά υπηρεσιών και στα Άτοµα µε Ειδικές Ανά-
γκες (ΑΜΕΑ), τη δηµιουργία υποδοµής για τη χρησιµο-
ποίηση οπτικοακουστικών µέσων, την επέκταση της παρα-
γωγής έντυπου και διαφηµιστικού υλικού για την προβολή
των προσφερόµενων υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης και γε-
νικότερα του έργου της, τον συνεχή εµπλουτισµό της
συλλογής µε επίκαιρο έντυπο (βιβλία, επιστηµονικά πε-
ριοδικά κ.λπ.) και οπτικοακουστικό υλικό, την αναβάθµιση
της ιστοσελίδας της µε δυνατότητες κάλυψης των αυξα-
νόµενων αναγκών της και την οργάνωση ψηφιακής βι-
βλιοθήκης µε την επέκταση της αναβάθµισης των προ-
σφερόµενων υπηρεσιών και των δράσεων επεξεργασίας
υλικού.
2) «Εξοπλισµός  Κεντρικής  Βιβλιοθήκης  του  Τ.Ε.Ι.  Σερ-

ρών», Ενέργεια 5.2.1β. (συγχρηµατοδοτούµενο από την
Ευρωπαϊκή Ένωση–Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανά-
πτυξης και από Εθνικούς Πόρους), µε χρονική διάρκεια από
30.05.2002 έως και 19.10.2004. Σκοπός του ήταν ο εξοπλι-
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Europeana: η Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Βιβλιοθήκη

α τελευταία χρόνια η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει επενδύσει σε έργα
ψηφιοποίησης πολιτισµικού υλικού µε σκοπό να κάνει προσβάσιµο
το υλικό αυτό στο ευρύ κοινό. Επίσης, συγχρηµατοδότησε ερευνη-

τικά έργα, προώθησε τη βελτίωση της συνεργασίας µεταξύ φορέων παροχής
πολιτιστικού πλούτου και προώθησε την δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Ψηφια-
κής Βιβλιοθήκης. Μέσα από την στρατηγική «i2010 - Ευρωπαϊκή κοινωνία
της πληροφορίας για την ανάπτυξη και την απασχόληση» τέθηκαν τα θεµέ-
λια της Europeana, της Ευρωπαϊκής  Ψηφιακής  Βιβλιοθήκης. Η Ψηφιακή Βι-
βλιοθήκη της Ε.Ε. δηµιουργήθηκε έπειτα από πρόταση της Γαλλίας το 2005,
µε την προοπτική να φτάσει τα 10 εκατοµµύρια τεκµήρια το 2010. Τότε, η
Europeana θα παρέχει πρόσβαση σε εκατοµµύρια έργων, αντιπροσωπευτι-
κών της µεγάλης πολιτιστικής ποικιλοµορφίας της Ευρώπης, και θα περι-

Οι  Βιβλιοθήκες  στο  προσκήνιο  
µε  τις  δράσεις eeuurrooppeeaannaa  κκααιι  eeuurrooppeeaannaaLLooccaall
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σµός του νέου κτιρίου Βιβλιοθήκης µε hardware, λογισµικό, έ-
πιπλα και λοιπό ηλεκτρονικό εξοπλισµό (π.χ. σταθµός ΑΜΕΑ).
3) «Κεντρική  Βιβλιοθήκη  Τ.Ε.Ι.  Σερρών»,  Ενέργεια  5.2.1α

(συγχρηµατοδοτούµενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση–Ευρω-
παϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και από Εθνικούς
Πόρους). Είχε χρονική διάρκεια από 01.11.2004 έως και
26.07.2006. Σκοπός του ήταν η συµπλήρωση της επίπλω-
σης των κυρίως και βοηθητικών χώρων του κτιρίου της Βι-
βλιοθήκης µε έπιπλα πολλαπλών χρήσεων, που συνέβαλ-
λαν στη βελτίωση των προσφερόµενων υπηρεσιών της.

Η χρηµατοδότηση της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών µε τα

παραπάνω έργα, στηρίχθηκε κυρίως στην επιτυχηµένη εκτέ-
λεση του πρώτου (Β’ ΚΠΣ – ΕΠΕΑΕΚ Ι), καθώς και στο γεγονός
ότι προβλέφθηκαν δράσεις που συνέχιζαν, εξέλισσαν και α-
ναβάθµιζαν ενέργειες - δράσεις του πρώτου σχεδίου. 
Τελικά τόσο η µετεγκατάσταση το 2000, όσο και η υλοποίηση
των προαναφερόµενων αναπτυξιακών προγραµµάτων που έ-
δωσαν τη δυνατότητα στελέχωσης της Βιβλιοθήκης µε εξειδι-
κευµένο προσωπικό, συνέβαλλαν σε µια εντυπωσιακή εξελι-
κτική πορεία. Νέες προσφερόµενες υπηρεσίες, διοργάνωση
εκδηλώσεων και συνεδρίων, διευρυµένο ωράριο λειτουργίας,
µετέτρεψαν τη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών σε αγαπητό πόλο
έλξης πολλών χρηστών.
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Σοφία Π. Γρηγοριάδου
Βιβλιοθηκονόµος

sofialib@teiser.gr
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λαµβάνει διαλογικές ζώνες όπως κοινότητες ειδικών εν-
διαφερόντων. Στο διάστηµα µεταξύ 2009 και 2011, από
τον προϋπολογισµό της ΕΕ θα διατεθούν ετησίως περί-
που 2 εκατοµµύρια ευρώ για τον σκοπό αυτό.
Η προσπάθεια της ΕΕ να κάνει προσιτή σε όλους την ευ-
ρωπαϊκή πολιτιστική και επιστηµονική κληρονοµιά έγινε
πραγµατικότητα στις 20 Νοεµβρίου, όταν η Europeana ά-
νοιξε επίσηµα τις πύλες της στο κοινό. 
Παρότι εκ πρώτης όψεως η Europeana φαίνεται να είναι µια
ακόµα ψηφιακή βιβλιοθήκη, εν τούτοις είναι το πιο µεγα-
λεπήβολο σχέδιο δηµιουργίας της µεγαλύτερης ψηφια-
κής βιβλιοθήκης στον κόσµο, δίνοντας πρόσβαση σε εκα-
τοµµύρια βιβλία, ηχογραφήσεις, φωτογραφίες, αρχειακό
υλικό, πίνακες ζωγραφικής, ταινίες, χάρτες κ.ά. Συµµετέ-
χουν και οι 27 ευρωπαϊκές χώρες µε πάνω από 1000 πολι-
τιστικούς οργανισµούς να διαθέτουν το υλικό τους στην
Europeana. Σήµερα στο δικτυακό τόπο της Europeana
(http://www.europeana.eu/) οι χρήστες µπορούν να έ-
χουν πρόσβαση σε περίπου τρία εκατοµµύρια τεκµήρια
που προέρχονται από τις εθνικές βιβλιοθήκες και τα πολι-
τιστικά ιδρύµατα των κρατών µελών της ΕΕ. Οι χρήστες έ-
χουν το δικαίωµα να κατεβάζουν τα αρχεία που τους ενδια-
φέρουν στον υπολογιστή τους δωρεάν, για όλα τα έργα που
είναι παλαιότερα του 20ού αιώνα. 
Η Europeana είναι η ευρωπαϊκή απά-
ντηση στο αµερικανικό Google Βοοκ
Search, µια υπηρεσία αναζήτησης µε
λέξεις κλειδιά, η οποία σήµερα καλύ-
πτει επτά εκατοµµύρια ψηφιοποιηµέ-
να βιβλία.
Η Europeana φέρνει πιο κοντά πολιτι-
στικά τους ευρωπαϊκούς λαούς, ανα-
δεικνύει την πολυπολιτισµικότητα των
λαών της ΕΕ, κάνει ελεύθερα προσβά-
σιµο πολύτιµο και σπάνιο υλικό που
πριν δεν θα µπορούσε κανείς να δει. Ε-
πίσης διασυνδέει το υλικό αυτό µε µο-
ναδικό τρόπο ώστε η κάθε αναζήτηση
πληροφοριών στην ψηφιακή βιβλιοθήκη να είναι µια µο-
ναδική εµπειρία, ένα µοναδικό ταξίδι πληροφόρησης. Αυ-
τή η παρουσίαση και το ταξίδι στις µεγαλύτερες και πολυ-
τιµότερες συλλογές και θησαυρούς της Ευρώπης είναι
δωρεάν σε όλες τις γλώσσες της ΕΕ. 
Χαρακτηριστική είναι η δήλωση της Elisabeth Niggemann,
γενικής διευθύντριας της γερµανικής εθνικής βιβλιοθήκης
και προέδρου του ιδρύµατος της Ευρωπαϊκής Ψηφιακής Βι-
βλιοθήκης – του οργανισµού πίσω από την Europeana: 
«Με την Europeana οι πολιτιστικοί φορείς αποκτούν
νόηµα για τη “γενιά του Web 2.0” – µια γενιά µε προσ-
δοκίες για τη δυνατότητα να διαβάζει κείµενα, να παρα-
κολουθεί βίντεο, να ακούει ήχους και να κοιτάζει εικό-
νες στον ίδιο χώρο και χρόνο. Προσφέροντας στους
νέους µια πλήρη πολυµεσική εµπειρία, θα ενισχύσει
τους δεσµούς τους µε την πολιτιστική κληρονοµιά και

τον σύγχρονο πολιτισµό της Ευρώπης.»
Τέλος, η κα Viviane Reding, Επίτροπος της Ε.Ε. αρµόδια για
την Κοινωνία της Πληροφορίας και τα ΜΜΕ δήλωσε ότι: 
«Η Europeana θα προσφέρει ένα ταξίδι µέσα στον χρό-
νο και πέρα από σύνορα, και θα διευκολύνει την ανάπτυ-
ξη νέας αντίληψης ως προς το τι είναι ο πολιτισµός µας.
Επιπλέον, θα διευκολύνει τη σύνδεση των ατόµων µε
την ιστορία τους και, µέσω διαλογικών σελίδων και εργα-
λείων, µεταξύ τους» …« Οφείλουµε να µετατρέψουµε
την Europeana σε έναν χώρο διαλογικής και δηµιουργι-
κής συµµετοχής για τα άτοµα που επιθυµούν να διαπλά-
σουν τη δική τους συµβολή στον ευρωπαϊκό πολιτισµό
και να τη µοιραστούν µε άλλους. Στόχος µας είναι το
2010 να περιέχει η Europeana τουλάχιστον 10 εκατοµ-
µύρια αντικείµενα.» (∆ελτίο τύπου: Η Ευρωπαϊκή Ψηφια-
κή…): Η ∆ηµόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη της Βέροιας
(http://www.libver.gr/) αντιπροσωπεύει τη χώρα µας στο
δίκτυο Europeana. 

EuropeanaLocal:  
ευκαιρίες  για  τις  βιβλιοθήκες  της  χώρας  µας
Το πρόγραµµα EuropeanaLocal (http://www.europeanalo-
cal.eu/), στο οποίο συµµετέχει από την Ελλάδα η ∆ηµόσια

Κεντρική Βιβλιοθήκη της Βέροιας, είναι
ένα ∆ίκτυο Ορθής Πρακτικής χρηµατο-
δοτούµενο από το πρόγραµµα eContent-
plus της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σκοπός
του προγράµµατος EuropeanaLocal εί-
ναι να εµπλέξει και να βοηθήσει τοπικές
και περιφερειακές βιβλιοθήκες, µουσεί-
α, αρχεία και συλλογές οπτικοακουστι-
κού υλικού, στοχεύοντας:
• Οι φορείς αυτοί να αναδείξουν τον
πλούτο των ψηφιοποιηµένων συλλο-
γών τους εντάσσοντας τες στην Euro-
peana. 
• Να προωθήσουν και να αναδείξουν
τους τοπικούς «θησαυρούς», τα µονα-

δικά πολιτιστικά εκθέµατα και τεκµήρια που διαθέ-
τουν.

•Να καταστήσουν το υλικό τους προσβάσιµο σε όλους
τους χρήστες.

•Να κάνουν πιο «ορατό» το υλικό τους ανάµεσα στα δι-
σεκατοµµύρια διαθέσιµου υλικού στον Παγκόσµιο Ιστό.

•Να βελτιώσουν τη διαθεσιµότητα του περιεχοµένου τους.
•Να βελτιώσουν και να αναπτύξουν το ψηφιακό περιεχό-

µενό τους.
•Να βελτιώσουν τη διαλειτουργικότητα.
•Να βελτιώσουν, να εµπλουτίσουν τα µεταδεδοµένα

(τις περιγραφές του υλικού τους).
•Να προσφέρουν νέες υπηρεσίες στους χρήστες.
•Να βελτιώσουν τις δεξιότητες του προσωπικού τους.
•Να υιοθετήσουν περισσότερα πρότυπα.
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Η ∆ηµόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη της Βέροιας στο πλαίσιο
αυτού του προγράµµατος θα:
•∆ηµιουργήσει αποθετήριο συµβατό µε τεχνολογία OHI-PMH.
•Παρέχει συµβουλευτικά υποστήριξη σε άλλους φορείς
για τη δηµιουργία ανάλογων αποθετηρίων µε σκοπό την
ανάδειξη των ψηφιακών συλλογών τους.

•Θα προωθήσει την υιοθέτηση εργαλείων και προτύπων
συµβατών µε αυτά που υιοθετεί η Europeana.

•Προσφέρει κατάρτιση, υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξής,
κ.α. στο προσωπικό αυτών των οργανισµών.

•Προωθήσει την ιδέα ανάπτυξης συνεργασιών µε σκοπό
την βελτίωση της προσβασιµότητας στο ελληνικό πολιτι-
στικό ψηφιακό περιεχόµενο.

Οι φορείς που θέλουν να συµµετέχουν σε αυτή την προ-
σπάθεια µπορούν να επικοινωνούν µε την:

∆ηµόσια  Κεντρική  Βιβλιοθήκη  της  Βέροιας
Έλλης 8, Βέροια 59100
Τηλ. 2331024494, fax: 2331024600
http://www.libver.gr/, email: 

Περισσότερες  πληροφορίες
Europeana - http://www.europeana.eu/
To πρόγραµµα EuropeanaLocal - 
http://www.europeanalocal.eu/
∆ηµόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη της Βέροιας
http://www.libver.gr/
EuropeanaLocal και ∆ΚΒΒ
http://www.libver.gr/edlocal

∆ρ. Εµµανουήλ Γαρουφάλλου

Καθηγητής Εφαρµογών 
Τµήµα Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων

Πληροφόρησης, ΤΕΙ Θεσσαλονίκης
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BBιιββλλιιοοθθήήκκηη  ΘΘεεµµάάττωωνν  ΙΙσσόόττηηττααςς  κκααιι  ΦΦύύλλοουυ

Γενική Γραµµατεία Ισότητας (ΓΓΙ) είναι ο αρµό-

διος κυβερνητικός φορέας για τον σχεδιασµό,

την υλοποίηση και την παρακολούθηση της ε-

φαρµογής των πολιτικών για την ισότητα µεταξύ γυναι-

κών και ανδρών σε όλους τους τοµείς. 

Η Γενική Γραµµατεία Ισότητας εργάζεται µε βάση τις Ε-

θνικές Προτεραιότητες της χώρας, την απασχόληση, την

ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή, υλοποιώντας για

την περίοδο 2004-2008 µια ολοκληρωµένη και συνε-

κτική στρατηγική. Οι πολιτικές της  κινούνται σε τέσσε-

ρις άξονες που αφορούν στην προώθηση των γυναι-

κών στην απασχόληση, στην πρόληψη και καταπολέµη-

HH
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ση της βίας µε θύµατα γυναίκες, στην καταπολέµηση των

στερεοτύπων αντιλήψεων µέσα από την εκπαιδευτική δια-

δικασία και στην ενίσχυση της συµµετοχής των γυναικών

στα κέντρα λήψης αποφάσεων. 

Στην ιστοσελίδα της δηµοσιεύονται πληροφορίες για τις αρ-

µοδιότητες της ως φορέα κυβερνητικής πολιτικής, την δοµή

της υπηρεσίας και τους εποπτευόµενους φορείς. Μία από

της υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας είναι η Βι-

βλιοθήκη  Θεµάτων    Ισότητας και Φύλου.

Η Βιβλιοθήκη Θεµάτων Ισότητας και Φύλου ιδρύθηκε το

1984 από το Συµβούλιο Ισότητας των δύο Φύλων (ΣΙΦ). Ο ΣΙΦ

ήταν ο πρώτος ελληνικός κυβερνητικός φορέας για την προ-

ώθηση της ισότητας και τη βελτίωση της θέσης της Ελληνί-

δας. Από την ίδρυσή του το 1983, ανέλαβε να καλύψει το κε-

νό στην πληροφόρηση για γυναίκες εφόσον µέχρι τότε µόνο

σκόρπιες και ανοργάνωτες συλλογές υπήρχαν στον ελληνι-

κό χώρο. Στην πορεία, η Γενική Γραµµατεία Ισότητας (όπως το

1985 αναβαθµίστηκε το ΣΙΦ) που ανήκει στο Υπ. Εσωτερικών,

στήριξε ιδιαίτερα και αναβάθµισε το ρόλο της Βιβλιοθήκης

διαθέτοντας µεγάλα κονδύλια για την αγορά βιβλίων, την

προµήθεια σύγχρονου εξοπλισµού και τελικά τη µετακόµισή

της το 2000 σε δικό της µεγαλύτερο και καταλληλότερο χώ-

ρο. Σήµερα η Βιβλιοθήκη υπάγεται στο Τµήµα Παιδείας-Εκ-

παίδευσης της ∆/νσης Ανάπτυξης-Πληροφόρησης της ΓΓΙ.

Η Βιβλιοθήκη Θεµάτων Ισότητας και Φύλου είναι η µοναδι-

κή ειδική για θέµατα ισότητας των φύλων και ιστορίας του

γυναικείου κινήµατος στη χώρα µας, επιφορτισµένη να συ-

γκεντρώνει και να διανέµει τη γνώση, ιστορική και σύγχρο-

νη, σ’ όλους όσοι ασχολούνται µε τα θέµατα φύλου και τη

θέση της γυναίκας στην Ελλάδα και σ’ όλο τον κόσµο. Ε-

κτός όµως από τη συγκέντρωση του τρέχοντος υλικού, η Βι-

βλιοθήκη έχει αναλάβει και την πρόσκτηση παλαιών, σπά-

νιων και πολύτιµων ντοκουµέντων, καθώς και εικαστικού υ-

λικού. Σκοπός της είναι η διάσωση του υλικού αυτού που

καταγράφει την αρχή και την πορεία των γυναικείων αγώ-

νων για ισότητα στη χώρα µας, καθώς και η γνωστοποίησή

του στο ευρύ κοινό. Το σπάνιο αυτό υλικό από τα τέλη του

2006 µεταφέρθηκε σε ξεχωριστό χώρο και αποτελεί

πλέον το Ιστορικό Αρχείο. Φυλάσσεται σε ειδικές συνθήκες

θερµοκρασίας, υγρασίας και φωτισµού µε σκοπό την προ-

στασία του από τη φθορά του χρόνου αλλά και την αξιο-

ποίησή του.

ΣΥΛΛΟΓΗ

Η συλλογή της Βιβλιοθήκης αποτελείται από βιβλία, φυλ-

λάδια, διακηρύξεις, λεξικά και εγκυκλοπαίδειες, αφίσες,

φωτογραφικές συλλογές, νόµους, περιοδικά, κλπ. γραµµέ-

νες από ή για γυναίκες. Αριθµεί δε, 11.350 τίτλους βιβλίων

και 38 τίτλους περιοδικών και είναι οργανωµένη στις εξής

θεµατικές ενότητες: 

Γενικό πληροφοριακό υλικό, γυναικείες σπουδές, µυθολο-

γία, θρησκεία, κοινωνική ανθρωπολογία, γυναικεία ιστορία,

βιογραφίες , φιλοσοφία, γυναικείο κίνηµα/φεµινιστική ιδε-

ολογία, πολιτική, δίκαιο/νοµική θέση, θέση των γυναικών

στην Ελλάδα και αλλού, κοινωνική πρόνοια και ασφάλιση,

δηµογραφία, περιβάλλον, στέγαση, ρόλοι των φύλων, εκ-

παίδευση, απασχόληση, τέχνες και πολιτισµός, ΜΜΕ,

γλώσσα, αθλητισµός, ψυχολογία, ψυχική σωµατική και ανα-

παραγωγική υγεία, σεξουαλικότητα, οικογένεια και γάµος,

λογοτεχνία.

Ο εµπλουτισµός της Βιβλιοθήκης γίνεται µε αγορές και

δωρεές. 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Η διαδικασία που ακολουθεί η Βιβλιοθήκη προκειµένου να

εµπλουτίσει την έντυπη συλλογή της και έπειτα να την ορ-

γανώσει έχει δύο φάσεις που είναι συνοπτικά οι εξής: 

•Επιλογή και παραγγελία των καταλληλότερων βιβλίων

και περιοδικών µε σκοπό την κάλυψη πρώτα των ελληνι-

κών και στη συνέχεια των ξενόγλωσσων τίτλων µε την ε-

πιλογή των αξιολογότερων τεκµηρίων µέσα στα πλαίσια

του εκάστοτε προϋπολογισµού. 

•Βιβλιοθηκονοµική επεξεργασία του υλικού η οποία περι-

λαµβάνει:

Α) Καταλογογράφηση βάσει των Αγγλο-Αµερικάνικων Κα-

νόνων Καταλογογράφησης ΙΙ. 

Β) Ταξινόµηση του υλικού σύµφωνα µε το ειδικό για τα

γυναικεία θέµατα Ταξινοµικό Σύστηµα που χρησιµοποιεί

η Βιβλιοθήκη, το οποίο προτάθηκε από την ειδική για απε-

σταλµένη του ΟΟΣΑ Κα Jytte Larsen το 1985. Το σύστηµα

αυτό έχει προσαρµοστεί στις ανάγκες του αναγνωστικού

κοινού αλλά και της ελληνικής γλώσσας και συνεχώς ε-

µπλουτίζεται µε νέους όρους. 

Γ) Εισαγωγή των στοιχείων των βιβλίων στον Η/Υ όπου

λειτουργεί το βιβλιοθηκονοµικό πρόγραµµα ΑΒΕΚΤ 5.5

του Εθνικού Κέντρου Τεκµηρίωσης. 

∆) Ταξιθέτηση των βιβλίων στα ράφια κατά θέµα βάσει

του ταξινοµικού τους κωδικού. 

Ε) Επιλεκτική αποδελτίωση των επιστηµονικών περιοδι-

κών στα οποία είναι συνδροµήτρια η Βιβλιοθήκη. 

∆ΑΝΕΙΣΜΟΣ

Η Βιβλιοθήκη προγραµµατίζεται να λειτουργήσει πολύ σύ-

ντοµα και ως δανειστική προς το ευρύ κοινό. Σύµφωνα µε

τον κανονισµό λειτουργίας, οι όροι δανεισµού θα είναι δια-

φορετικοί για υπαλλήλους της ΓΓΙ και τους εξωτερικούς α-

ναγνώστες. Επίσης διαφοροποιούνται ανάλογα µε το είδος

ή τη σπανιότητα του ντοκουµέντου. 

Η Βιβλιοθήκη καλύπτει τις ανάγκες πληροφόρησης της

ΓΓΙ, αλλά είναι καθηµερινά ανοιχτή και στο κοινό. Οι χρή-
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στες έχουν το δικαίωµα να µελετούν µέσα στο αναγνω-

στήριο, να φωτοτυπούν και να δανείζονται βιβλία πάντα

σεβόµενοι τον κανονισµό της Βιβλιοθήκης και την ισχύ-

ουσα νοµοθεσία που αφορά την προστασία των συγγρα-

φικών δικαιωµάτων (copyright). 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ

Σήµερα, µε την αλµατώδη αύξηση της «ποσότητας» της

γνώσης και την παράλληλη ανάπτυξη των ηλεκτρονι-

κών µέσων και πόρων, η Βιβλιοθήκη ενσωµατώνει

πλέον στις ήδη παρεχόµενες υπηρεσίες και τις παρακά-

τω ηλεκτρονικές: 

•Η αναζήτηση του υλικού µπορεί να γίνει on-line µέσω

του on-line ∆ηµόσιου Καταλόγου της Βιβλιοθήκης

(OPAC) (http://www.isotita.gr)

•Η Βιβλιοθήκη δέχεται αιτήµατα αποµακρυσµένων χρη-

στών που αφορούν στην σύνταξη ειδικών βιβλιογρα-

φιών και αποστέλλει τις απαντήσεις µέσω ηλεκτρονι-

κού ταχυδροµείου ή µε φαξ.

•Στην πολιτική συγκέντρωσης υλικού της Βιβλιοθήκης

είναι η αναζήτηση σε δικτυακούς τόπους και βάσεις

δεδοµένων ντοκουµέντων σε ηλεκτρονική µορφή και

η εν συνεχεία αποθήκευσή τους στη βάση µας.

•Μέσω της ιστοσελίδας µας ανακοινώνονται κατά τακτά

διαστήµατα τα εκάστοτε νέα αποκτήµατα, τα υπο-πα-

ραγγελία βιβλία καθώς και το υλικό από δωρεές.

Στα πλαίσια της έναρξης λειτουργίας του Ιστορικού Αρ-

χείου ξεκίνησε η διαδικασία ψηφιοποίησης και δηµοσί-

ευσης στο ∆ιαδίκτυο κάποιων σηµαντικών παλαιών και

σπάνιων τεκµηρίων. Πρόσβαση στα ψηφιοποιηµένα αυτά

τεκµήρια παρέχεται µέσω της Αρχειακής Συλλογής του

Ιστορικού Αρχείου ή µέσω του OPAC (µε αναζήτηση στην

Αρχειακή Συλλογή). Στόχος αυτής της προσπάθειας εί-

ναι να διατεθούν στους ερευνητές όσα απ’ αυτά τα τεκ-

µήρια, λόγω της σπανιότητας ή της παλαιότητάς τους,

δεν είναι εύκολο να διατεθούν για ανάγνωση (εφόσον

βέβαια το επιτρέπει ο Νόµος περί Πνευµατικών ∆ικαιω-

µάτων). 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Στον on-line ∆ηµόσιο Κατάλογο της Βιβλιοθήκης ο ο-

ποίος είναι ελεύθερα προσβάσιµος µέσα από την ιστο-

σελίδα της Βιβλιοθήκης,  µπορείτε να αναζητήσετε ντο-

κουµέντα, αν γνωρίζετε τουλάχιστον ένα στοιχείο όπως

π.χ. το όνοµα του συγγραφέα, τον εκδότη, τον τίτλο του

ντοκουµέντου, το θέµα του, κλπ. Η αναζήτηση στον Κα-

τάλογο της βιβλιοθήκης γίνεται βάσει του προτύπου

Ζ.39.50 

Η αρχική σελίδα για την αναζήτηση υλικού είναι η εικό-

να που ακολουθεί. Στην επιλογή «βοήθεια» υπάρχουν

οδηγίες για το πώς γίνεται η αναζήτηση στον κατάλογο

της Βιβλιοθήκης.

Αθανασία  Κηπουρού
Βιβλιοθηκονόµος

athanasialib@teiser.gr

@



πό το όραµα του Jean Monnet και την ιστορική δή-
λωση του Robert Schuman την 9η Μαϊου του
1950, ως η απαρχή µιας ειρηνικής συµβίωσης
στην Ευρώπη, µέχρι την πρόταση για Ευρωπαϊκό

Σύνταγµα, έχει παρεµβληθεί µια τεράστια σειρά από δια-
κρατικές συνθήκες, που χρειάζονται 27.000 υπάλληλοι
στις Βρυξέλλες, για να τις χειρίζονται!

Αυτός ο πραγµατικός άθλος, της σταδιακής µεταβολής του
διαχρονικού θεάτρου πολεµικών επιχειρήσεων σε µια ε-
νιαία χώρα, που αποτελείται από 27 διαφορετικά κράτη τα
οποία χωρίζονται από µίση αιώνων, µε θρησκευτικές διαφο-
ρές που αποτελούσαν για µια χιλιετία την αιτία και την α-
φορµή για τις µεγαλύτερες αιµατοχυσίες της ιστορίας, µε
διαφορετικές οικονοµίες, διαφορετικό νόµισµα, διαφορετι-
κή γλώσσα, διαφορετικά ήθη, διαφορετικό µετρικό σύστη-
µα, ακόµη και διαφορετική οδική κυκλοφορία, περιλαµβά-
νει ένα τεράστιο αριθµό εγγράφων, από τα οποία ρυθµίζε-
ται η µετάβαση από τον ανταγωνισµό, στη συνέργεια των
λαών και των χωρών τους.

Ολοένα και συχνότερα ακούγεται ότι “χώρα µας είναι η Ευ-
ρώπη και πατρίδα µας το κράτος του οποίου είµαστε πολί-
τες”. Όπως και στο κάθε κράτος υπάρχει πολυνοµία, έτσι
και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το σύστηµα συνεργασίας των
χωρών και οµοιογένειας των γενικών κανονιστικών ρυθµί-
σεων, µε παράλληλη διατήρηση της ιδιαιτερότητας, όχι µό-
νο των Εθνών και των Κρατών, αλλά και επιµέρους οµάδων,
παράγει µια αναρίθµητη ποσότητα εγγράφων, που επι-
πλέον πρέπει και να µεταφράζονται σε όσο είναι δυνατό
περισσότερες γλώσσες.

Φαίνεται ότι πρόκειται για κυρίως Νοµικά έγγραφα τα οποία
χρησιµοποιούνται από ∆ικηγόρους και ∆ικαστές για να επι-
λύσουν τις διαφορές θεσµικών φορέων από διαφορετικά
Κράτη ή και πολιτών.

Η προσπάθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης να επιτύχει τη δη-
µιουργία του Ενιαίου Ευρωπαϊκού Χώρου, υλοποιείται και
µε µεταφορά πόρων από τις πλουσιότερες προς τις λιγότε-
ρο αναπτυγµένες περιοχές, προκειµένου να επιτυγχάνεται
ισόρροπη ανάπτυξη. Είναι προφανές ότι η µεταφορά πόρων
απαιτεί αυστηρούς κανόνες διανοµής, αλλά και ελέγχους
και αξιολογήσεις, ώστε πράγµατι “τα χρήµατα να πιάνουν
τόπο”, είτε τα διαχειρίζονται διακρατικοί, κρατικοί ή ιδιωτι-
κοί φορείς, είτε τα αξιοποιούν φορείς, πολίτες ή επιχειρή-
σεις. Υλοποιείται και µε κοινές προδιαγραφές, τόσο των
προϊόντων, όσο και της λειτουργίας των επιχειρήσεων και
της εν γένει αγοράς, ώστε οι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης να αισθάνονται ότι δεν αποτελούν εύκολα θύµατα στα
χέρια διαφόρων επιτηδείων.

Το πληροφοριακό υλικό είναι πολύ. Ο πληροφορίες ξεπερ-
νούν τις δυνατότητες πρόσληψης από µεµονωµένα πρόσω-
πα. Αφορούν όλους τους Ευρωπαίους πολίτες και πολύ πε-
ρισσότερο τα µέλη της Ακαδηµαϊκής Κοινότητας και τους
πτυχιούχους. Το ενδιαφέρον δεν εστιάζεται τόσο στη διάχυ-
ση της πληροφορίας, αυτό το κάνουν σχεδόν αποτελεσµα-
τικά τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, όσο στην Τεκµηρίωση,
δηλαδή την παραποµπή σε συγκεκριµένα επίσηµα έγγρα-
φα. Η τοποθέτηση των επίσηµων εγγράφων σε ράφια, δεν
προσφέρει το ζητούµενο, που είναι η γρήγορη, έγκυρη και
επίκαιρη τεκµηρίωση. Απαιτείται µια οργανωµένη Βιβλιο-
θήκη µε επιστηµονικά πλήρεις κανόνες οργάνωσης και
λειτουργίας. 

Είναι εποµένως καιρός η Βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Σερρών, ιδίως
επειδή βρίσκεται πολύ κοντά στη γραµµή που ενώνει την
Ελλάδα µε τη Βουλγαρία, να προσπαθήσει να αποτελέσει
Εστιακό  Κέντρο  Τεκµηρίωσης  και  Ευρωπαϊκής  πληροφόρη-
σης,  δραστηριότητα που θα συνεισφέρει τόσο στην πορεία
της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης, όσο και  στην περαιτέρω α-
νάδειξη του ΤΕΙ Σερρών.

Η  Βιβλιοθήκη  του  ΤΕΙ    Σερρών  ως  

Εστιακό  Κέντρο  Τεκµηρίωσης  
και  Ευρωπαϊκής  Πληροφόρησης
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Νικόλαος Καρανάσιος

Επικ .Καθηγητής 
Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων

@



Η  στήλη  των  βιβλίων

πώτερος σκοπός του συγκεκριµένου συγγράµατος, όπως
σαφώς από τον τίτλο του προκύπτει, δεν είναι η εξαγωγή
µιας ολοκληρωµένης θεωρίας για την αναπτυξιακή διαδι-

κασία. Αντιθέτως επιχειρείται µια προσέγγιση του γνωστικού ανατικει-
µένου της Αναπτυξιακής Οικονοµικής που έχει τη δυνατότητα να συµ-
βάλλει στην εµπειρική κατανόηση της οικονοµικής πραγµατικότητας
και της αναπτυξιακής διαδικασίας σε συνδυασµό µε την αξιοποίηση
παραδοχών και συµπερασµάτων που προκύπτουν από πρόσφατες και
όχι µόνο αναλύσεις για την οικονοµική µεγένθυση και τον δοµικό µε-
τασχηµατισµό της οικονοµίας. Το σύγραµµα είναι δοµηµένο σε
τρεις ενότητες:
Η πρώτη ξεκινά από µεθοδολογικές προσεγγίσεις που έθεσαν τις
προϋποθέσεις για την ανάπτυξη και συνοχή της αναπτυξιακής οικο-
νοµικής. Η δεύτερη παρουσιάζει πρωτότυπα άρθρα, αλλά και πρό-
σφατες συνθέσεις της βιβλιογραφίας, σχετικά µε την οικονοµική µε-
γένθυση και την αναπτυξιακή διαδικασία. Τέλος, η τρίτη και τελευταία
ενότητα, τις αναπτυξιακές προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι σύγ-
χρονες οικονοµίες µε παρουσίαση µελετών που θέτουν θεµελειώδη
ερωτήµατα και προτείνουν πρωτότυπες αναλυτικές προσεγγίσεις.

Οι συγγραφείς µε το συγκεκριµένο έργο, πετυχαίνουν τον πρωταρ-
χικό τους στόχο που είναι τόσο η κατανόηση της εξέλιξης των βασι-
κών ιδεών και θέσεων της Αναπτυξιακής Οικονοµικής σε συνάρτη-
ση µε τα χαρακτηριστικά της οικονοµικής πραγµατικότητας κάθε ε-
ποχής, όσο και η επισήµανση ορισµένων κεντρικών εννοιολογικών
σταθερών και γενικών αρχών, που διατηρούν τη συνοχή τους και σε
µεγάλο βαθµό, παραµένουν αναλλοίωτες και πάντα επίκαιρες στη
µακροχρόνια πορεία του «οικονοµικού γίγνεσθαι».

Ουσιαστική είναι τέλος, η επισήµανση ότι η οικονοµική επιστήµη
παρακολούθησε µε κάποια υστέρηση τις αλλαγές στην πραγµατι-
κή οικονοµία και επεξεργάσθηκε θεωρίες που µε τη σειρά τους ε-
πηρέασαν ουσιαστικά και την άσκηση της οικονοµικής πολιτικής.

έσα από τα δώδεκα κεφάλαια του βιβλίου

«Μέτρον Γεωµετρικόν» του καθηγητή ∆ηµ.

Ρωσσικόπουλου, αναδεικνύονται κυρίως τα

όργανα των µετρήσεων για την αποτύπωση της γης, για

τον εντοπισµό των θέσεων στην επιφάνειά της (του στίγ-

µατος) και των πορειών στο γεωχώρο (των διευθύνσεων).

Από την διόπτρα και τον αστρολάβο, τους τετράντες και τις

ράβδους, µέχρι το θεοδόλιχο, το τηλεσκόπιο και τα ρολό-

για, ονόµατα-λέξεις όχι µόνο της τεχνολογίας, αλλά και

της ποίησης, µαζί µε πλήθος άλλων οργάνων εξίσου πρω-

τευόντων, αλλά και βοηθητικών -όµως οµοίως σηµαντι-

κών- η εξιστόρηση εµπλέκεται και διαπλέκεται µε µύ-

θους, γεγονότα, πολιτισµούς, επιτεύγµατα, ανακαλύψεις,

εφευρέσεις, εργαλεία και µηχανές, περιπέτειες, ανταγω-

νισµούς και αντιδικίες, περιηγήσεις και προηγήσεις, επι-

νοήσεις, θριάµβους και απογοητεύσεις, µε διαµάχες και

αµφισβητήσεις. Αλλά και µε πολλά, πάρα πολλά πρόσωπα

που ήταν τελικά εκείνα που πρωταγωνίστησαν στην πλού-

σια, σύνθετη και πυκνή ιστορία των αποτυπώσεων και που

εδώ αναδεικνύονται µε αξιοσηµείωτη υποµονή και επιµο-

νή από τον συγγραφέα, υπογραµµίζοντας το ρόλο και τη

συµβολή τους. 
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Έτος  έκδοσης:    2004 - 1η έκδοση
Σελίδες:  478

ISBN: 960-218-348-9

Γλώσσα
κειµένου: Ελληνική

Κατηγορία:  Αναπτυξιακή οικονοµική,
Oικονοµική ανάπτυξη

Συγγραφέας:  

Τίτλος: Αναπτυξιακή
οικονοµική : κείµενα
οικονοµικής σκέψης
και κοινωνικού
προβληµατισµού

Κωστής Βαϊτσος,
Αντώνης Μπαρτζώκας;
µετάφραση 
Νίκος Ρούσσος

∆ρ. Αλεξανδράκης Αλέξανδρος
Αν. Καθηγητής

@

∆ρ. Ευάγγελος Λιβιεράτος
Καθηγητής ΑΠΘ

@

Εκδόσεις:  Κριτική

Έτος  έκδοσης:    2006
Σελίδες:  296

ISBN: 960-456-009-3

Γλώσσα
κειµένου: Ελληνική

Κατηγορία:  Χαρτογραφία --
Ιστορία

Συγγραφέας:  

Τίτλος: Μέτρον
γεωµετρικόν : 
η ιστορία των
επιστηµών της
αποτύπωσης

∆ηµήτριος
Ρωσσικόπουλος

Εκδόσεις:  Ζήτη
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